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１２月定例教育委員会会議録 

公開案件  

開催日時 平成２８年１２月２０日（火） 午前１０時から 

開催場所 奈良市役所 北棟６階 第２２会議室 

出 席 者 

委

員 

杉江委員長、金春委員、都築委員、畑中委員、中室教育長 

【計５人出席】 

事

務

局 

土田補佐、中垣 

理

事

者 

【教育委員会】 

北谷教育総務部長、梅田学校教育部長、小橋教育総務部次長、

高塚教育政策課長、岡﨑教育総務課長、池本教職員課長、濱

口生涯学習課長、立石文化財課長、森下埋蔵文化財調査セン

ター所長、中図書館政策課長、中山一条高等学校事務長、東

畑学校教育課長、坂本いじめ防止生徒指導課長、矢野保健給

食課長、鈴木地域教育課長、廣岡教育支援課長、八木教育相

談課長、 

 

【子ども未来部】 

木綿子ども未来部長、中川子ども未来部次長、大前こども園

推進課長、栗山保育所・幼稚園課長 

開催形態 公開（傍聴人 なし） 

議  題 

１ 教育長報告 

（１）平成２８年度１２月補正予算要求内示額について 

（２）平成２９年度予算要求について非公開  

（３）平成２８年度「なら教育の日」記念集会について 

（４）奈良市立図書館資料選択基準の一部改正について 

（５）学校給食における食物アレルギー対応指針について 

（６）平成２８年度「地域学校協働活動」推進に係る文部科学大臣

表彰について 

（７）奈良市地域教育推進事業第６回「交流の集い」の開催につい

て 

 

２ 議事  
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議案第５４号 六条幼稚園建設用地の用途廃止について非公開  

 

３ その他 

（１）奈良市教育委員会の後援・共催にかかる事業について 

 

決定取り纏め事項 

１ 教育長報告 

（１）平成２８年度１２月補正予算要求内示額については了承 

した。 

（２）平成２９年度予算要求については了承した。非公開  

（３）平成２８年度「なら教育の日」記念集会については了承した。 

（４）奈良市立図書館資料選択基準の一部改正については了承し

た。 

（５）学校給食における食物アレルギー対応指針については了承し

た。 

（６）平成２８年度「地域学校協働活動」推進に係る文部科学大臣

表彰については了承した。 

（７）奈良市地域教育推進事業第６回「交流の集い」の開催につい

ては了承した。 

 

２ 議事  

議案第５４号 六条幼稚園建設用地の用途廃止については可決

した。非公開  

 

３ その他 

 （１）奈良市教育委員会の後援・共催にかかる事業については、

了承した。 

 

担 当 課 教育委員会 教育総務課 

議事の内容 

委 員 長  それでは本日の委員会は委員全員出席しておりますので委員会

は成立いたします。ただいまから１２月の定例教育委員会を開催

いたします。本日の会議録署名委員は金春委員、都築委員お二人

にお願いしたいと思います。本日は傍聴人がいらっしゃいません

ので早速議案に入らせていただきます。本日の案件は教育長報告

が７件議事１件その他１件合計９件でございます。本日の案件の

うち教育長報告（２）は議会に附すべき案件、議案第５４号は意

思形成過程に関する案件でありますので非公開として審議すべ

きと思いますがいかがでしょうか。 

 



3 

 

各 委 員  異議なし。 

 

委 員 長 異議なしと認めます。よって教育長報告（２）、及び議案第５４

号は非公開とすることに決定いたしました。それでは公開の案件

から始めたいと思います。教育長報告１平成２８年度１２月補正

予算要求内示額について教職員課長、保健給食課長、地域教育課

長、順次ご説明お願いします。 

 

教 職 員 課 長  教職員課から１２月補正予算で要求しました人件費補正予算に

ついてご報告いたします。資料１ページから５ページをご覧くだ

さい。平成２８年４月人事異動また平成２８年度人事院勧告にお

ける補正予算要求をしていましたが、教育委員会費として要求額

63,734 千円に対して内示額も同額の 63,734 千円。２ページ小学

校費として要求額 37,658 千円に対して内示額も同額。３ページ

中学校費として要求額 1,414 千円に対して内示額も同額。４ペー

ジ高等学校費として要求額 23,403 千円に対して内示額も同額。

５ページ学校給食費として要求額 8,129 千円に対して内示額も

同額それぞれ要求額に対して 100％の内示額となっています。 

 

委 員 長  続きまして保健給食課長お願いします。 

保 健 給 食 課 長  本年度予算ではございません。債務負担行為をお願いするという

ことで、学校給食調理業務委託料、都南中学校ですが、４月から

の調理業務を委託するにあたり、30,541 千円要求したところ、

補正内示額 28,000 千円ということで債務負担行為をおこしま

す。１月２７日に入札し、１６社の中から１社を決定する予定で

す。それと賄い材料費要求額 46,254 千円に対して補正内示額

46,000 千円。これも同じく債務負担行為でして、４月分のすべ

ての小中学校の給食賄い費を 3 月に入札しますので、それの債務

負担行為です。 

 

委 員 長  続きまして地域教育課長お願いします。 

 

地 域 教 育 課 長  ７ページにあるニッポン１億総活躍プランにおいて放課後児童

クラブの整備を加速化させるということに伴って７ページ青和

バンビーホーム 40,887 千円に対して内示額 38,000 千円。８ペー

ジ椿井バンビーホーム要求額 45,903 千円に対して補正内示額

42,000 千円。９ページ伏見バンビーホーム要求額 41,596 千円に

対して補正内示額 39,000 千円。１０ページ佐保台バンビーホー

ム 38,320 千円に対して 35,000 千円。 

 １１ページ鳥見バンビーホーム要求額 71,552 千円に対して補正
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内示額 66,000 千円。以上でございます。 

 

委 員 長  ただいま３課からご報告ございましたが、ご意見ご質問等ござい

ましたらお願いします。ございませんでしょうか。 

 

委 員 長  ございませんようですので、教育長報告１平成２８年度１２月補

正予算要求内示額について了承いたします。続きまして教育長報

告（３）平成２８年度「なら教育の日」記念集会について教育総

務課長ご説明お願いします。 

 

教 育 総 務 課  なら教育の日の記念集会については、今まで研究協議会や定例教

育委員会でご議論いただきご意見等いただきました。 

本日は正式に内容が固まりましたので改めてご報告させていた

だきます。日時は平成２８年１２月２５日（日）午後１時半から

の開式となります。場所は、なら１００年会館大ホールです。委

員長より開会宣言を頂戴しました後、市長からの開会の挨拶をい

ただき、来賓のご紹介をさせていただきます。続いて、富雄北幼

稚園の年長園児５０名による歌とダンスがございます。さらに続

いて小学生１名中学生２名高校生１名の計４名によるプレゼン

テーションになります。ここでは、プレゼンテーションの後、司

会の南かおりさんにインタビューをしていただき、話の輪を広げ

ていただきます。休憩をはさみまして、一条高等学校藤原校長に

よる講演になります。「成熟社会を生き抜く遊びと学びについて」

という題材で今一条高校でも実践されている、よのなか科で育成

する情報編集力、教科の学力、基礎的人間力の関係について。ま

た赴任された４月からの生徒の肌から感じた奈良の子供たちに

必要な遊びの大切さについて講演いただく予定です。最後に教育

長より閉会の挨拶をいただき終了となり、終了予定は１５時３０

分頃と想定しています。ご審議のほどお願いします。 

 

委 員 長  正式に決まったようですのでご質問ご意見等ありましたらお願

いします。子供達のプレゼンテーションについては追加で報告す

ることはございませんか。 

 

教 育 総 務 課 長 小学生は椿井小学校の５年生ですがここは日本語によるプレゼ

ンテーションです。テーマは、「興味をもって学ぶことの楽しさ」

と聞いております。中学生２名はイングリッシュチャレンジカッ

プの成績上位の二人ということでオールイングリッシュと聞い

ております。中村さんについては狂言についての表現、また、林

さんについては、保育園時代の夢を語ってくれます。一条高校の

田之上さんは未来につながる第一歩ということで、ミュージカル
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を見たことで影響を受けて演劇のことについてお話されるとの

ことです。 

 

委 員 長  小学校の甲斐さんだけ日本語ですか。 

 

教 育 総 務 課 長  高校生も日本語です。中学生二人だけが英語です。 

 

委 員 長 何かございませんか。特にないようでしたら教育長報告３平成２

８年度「なら教育の日」記念集会については了承致します。 

 

委 員 長  続きまして教育長報告（４）奈良市立図書館資料選択基準の一部

改正について図書館政策課長ご説明お願いします。 

 

図 書 政 策 課 長  平成２５年４月１日制定の資料選択基準の第３、資料収集にあた

って特に留意すべき事項では、漫画については評価できるものが

あるが、限られた予算、収容能力を効果的に活用するため、収集

しないものとするとしていました。しかし、近年は非常に学習効

果の高いシリーズが創刊され、図書館関係者からも注目を集めて

おり、学習漫画を入門書としてより高度な図書室に開架すること

により、高い読書振興が期待されます。また学習漫画に関する児

童を主とする利用者の要望が多く、すでに蔵書していた漫画歴史

シリーズも本の劣化がはげしく、欠本に備えた買い替えも検討す

る段階にきていました。そのため漫画については館長が認めたも

のに限り、主に児童を対象として知的好奇心、想像力、創造性を

育むことが期待され、かつ学習効果の高いものを優先的に収集す

るものとします。また予算・収容能力を効果的に活用するためリ

クエストは受付けないこととします。 

 

委 員 長  この案件はご意見やご質問が出てくると思うのですが。ひとつ質

問させていただけますか。改正後こうなるとおっしゃったのです

が、館長が認めたものに限り以下の要領で収集するとなっている

のですが、漫画以外の図書館に収集する図書を選ぶときは館長が

決めているのですか。選定委員会のようなものがあるのですか。 

 

図 書 館 政 策 課 長  一般図書の収集については司書が協議しながら選定しますので、

選定委員というのは設けておりません。司書と協議しながら最終

的には館長が決裁をとるということになっております。今回につ

いても司書と協議してどのようなものが購入できるか寄贈でき

るか判断しながら収集していくことになります。 

 

委 員 長  これまでと同じような方法で最終的に館長の権限と責任におい
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てということで、お一人で決めているのではないということです

ね。京都市には漫画ミュージアムがありまして、かなりの数が収

集されております。何かに特定すると言っても基準が難しいので

はないかと思います。最近の漫画は相当多様ですし、ものによっ

ては文章より漫画の方が理解しやすい場合があります。これまで

漫画を収集しないと言っていたのが時代遅れだと思っていたの

ですが。 

 

金 春 委 員  私の経験上から言いますと、源氏物語で「あさきゆめみし」とい

う少女漫画があるのですが、それを読んでなるほどと思いまし

た。漫画を読むことによって難解な文章が解釈の参考になるとい

う経験をしました。近年、漫画の良さや学習効果というものが言

われています。有効な手段だと身を持って感じた経験がありま

す。全てが全ていいとは思いませんが、学習に使うあるいは様々

な学習効果を狙うということにおいては、非常に有効な手段だと

思います。 

 

委 員 長  他にご意見ございましたらお願いします。 

 ございませんようでしたら教育長報告（４）奈良市立図書館資料

選択基準の一部改正については了承しました。続きまして教育長

報告（５）学校給食における食物アレルギー対応指針について保

健給食課長お願いします。 

 

保 健 給 食 課 長  学校給食における食物アレルギーの対応指針の作成について内

容を説明させていただきます。従来から各学校において食物アレ

ルギーの対応をしておりますが、対応の大変さや除去食の基準を

求める意見をいただきました。文部科学省や奈良県教育員会の動

きを待っていましたが、平成２７年３月と平成２８年２月に対応

指針が作成されたことを受け、奈良市においても一定の対応指針

を示させていただきました。 

内容については奈良県教育委員会安全運営のため、不要な除去は

しない２点を明示させていただきました。 

 

委 員 長  この件に関しましてご意見ご質問ありますでしょうか。 

 すでに研究協議会で案として見せていただいております。 

 これで本決まりになるのですね。改めてご意見ご質問等ございま

せんか。 

 

委 員 長  不勉強でエピペンを見た事がなかったのですが、これに処置の仕

方も載っているので、私はアレルギーではないですがしなければ

ならない時がくるかもしれないので、体のどの部分にするのかな
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ど読んで勉強しました。特にご質問等ございませんか。ございま

せんようでしたら、教育長報告５学校給食における食物アレルギ

ー対応指針については了承しました。続きまして教育長報告６平

成２８年度「地域学校協働活動」推進に係る文部科学大臣表彰に

ついて地域教育課長ご説明お願いします。 

 

教 育 政 策 課 長  資料６ページをご覧くださいませ。平成２８年度「地域学校協働

活動」推進に係る文部科学大臣表彰決定について通知がきており

ます。対象が、平城西中学校区地域教育協議会でございます。平

城西中学校区地域教育協議会については、防災を大きなテーマで

取り組まれていることが高く評価されております。平城西中学校

区では小学校では親子防災プログラム、中学校では防災セミナー

など、こども達が守られる側から守る側へということを大きなテ

ーマとして取り組んでおられます。平成２３年度より毎年、中学

校区地域協議会が文部科学大臣賞を受賞されており、平城西中学

校区で６校目の受賞となります。 

 

 

委 員 長 各都道府県の中で近畿地区の中では京都大阪がそれぞれ４校で

すか。大阪３校ですかね。大きな府県とほぼ足並み揃えて県から

４校が対象になっていて毎年のように学校が表彰されることは

ありがたいことだと思います。都築委員何かございませんか。 

 

都 築 委 員  喜ばしいことだと思います。 

 

委 員 長  ございませんか。それでは教育長報告（６）平成２８年度「地域

学校協働活動」推進に係る文部科学大臣表彰について了承いたし

ます。 

続きまして教育長報告（７）奈良市地域教育推進事業第６回「交

流の集い」の開催について引き続き地域教育課長お願いします。 

 

地 域 教 育 課 長  資料８ページをご覧ください。奈良市地域教育推進事業について

は、当課の事業である地域で決める学校予算事業、放課後こども

教室推進事業の取り組みの紹介を中心としてこの事業を広く市

民の方にお知りいただき発展充実を促して開催するものです。な

お、開催にあたりましては各中学校区の地域教育協議会から地域

コーディネーターによる実行委員会形式により中身を検討し積

み上げてきました。開催日時は平成２９年１月２８日（土）１２

時４５分から１６時まで。場所は、なら１００年会館大ホールで

す。今年のテーマは「地域で育てる地域でつながる」－未来へ向

けて広げよう人も地域も育つネッワークづくり－でございます。
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内容のメインとしましては、パネルディスカッションということ

で、一条高等学校の藤原校長、三笠中学校の石原校長、京西中学

校区地域協議会総合コーディネーター川村由加里さん、(株)奈良

シティエフエムコミュニケーションズ（ならどっとＦＭ）代表取

締役である中川直子さんのパネルディスカッションがメインと

なっております。 

 

委 員 長  ご質問ご意見ありましたらお願いします。 

 

畑 中 委 員  先程のことと関連してくるのですが、平城西中学校区の地域教育

協議会が２３年度から連続して奈良市地域教育協議会が受賞さ

れているということで素晴らしいことだと思います。コーディネ

ーターの方の会議の中でも他の地域教育協議会の活動を参考に

されていい波及効果もあるのかなと思います。そういう精神から

表彰につながっていると思います。交流の集いの場で実践活動報

告されるということは大変参加された方には興味深いことだと

思います。その他のプログラムで実践発表とあるのですか、どう

いう形態でされるのでしょうか。 

日程のどこかの時間の中でされるのですか。 

 

地 域 教 育 課 長  資料の日程のところをご覧ください。２時４５分から代表協議会

の発表ということで文部科学大臣賞、昨年度受賞された富雄第三

中学校区の地域教育協議会の取組みと今年度受賞平城西中学校

区地域教育協議会の取組みをそれぞれ発表していただく予定で

して、主にそれぞれの日ごろの活動の実績をスクリーンに写しな

がら発表していただく予定です。 

 

畑 中 委 員  ２校区にだけ発表して頂くということですか。 

 

地 域 教 育 課 長  その他の中学校区については、入口にパネルを並べてご覧いただ

く予定をしております。 

 

畑 中 委 員  例年のような形態ですか。 

 

畑 中 委 員  せっかく受賞された協議会の発表なので、そこに絞って皆さんが

聞いていただけるような形が良いのかなと思いまして。 

 

都 築 委 員  今回は大ホールは、キャパが大きいので広報活動等は考えていら

れるのでしょうか。 

 

地 域 教 育 課 長 広報に力を入れておりまして、ツイッターやフェイスブックでの
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発信、また先日、川村代表コーディネーターがＮＨＫの番組に出

られまして、交流の集いについて視聴者の方にお知らせをしてい

ただいております。昨年度は６００名ちょっとの参加者でしたの

で、今年度は１階フロアは８００名くらいの席ですので、お声か

けを強化して参加者を増やしていきたいと思います。 

 

都 築 委 員 川村さんがＮＨＫに出てらっしゃるのを私も拝見しました。 

コーディネーターや地域教育協議会が放送のメディアで取り上

げられたのは初めてなのではないかなと思います。この交流の集

いで前回まで気になっていたことが、非常に中では盛り上がって

いるのですね。コーディネーターさん同士が刺激しあって、と畑

中委員のお話しもありましたが、そういう面では非常によかった

のですが、外とのつながりといいますか、まだまだ地域教育協議

会の認知度が地域や自治会等でも低いものがあります。保護者に

関してもそうだと思います。身内で結束して盛り上がってやって

いくのも大事だと思いますが、外に対して認知度を高めていく、

どういうことをされているのか知っていただく機会にしていか

なければと思います。 

 地域の方や保護者の方にもしっかり声をかけていただいて、今ま

で来たことのない方にも足を運んでいただけたらと思います。 

 

委 員 長  他にございませんか。それでは、教育長報告（７）奈良市地域教

育推進事業第６回交流の集いの開催については了承しました。 

それでは、その他１奈良市教育委員会の後援共催にかかる事業に

ついて教育総務課長お願いします。今回は教育総務課が１件、生

涯学習課が９件文化財課が１件学校教育課が４件保健給食課が

１件地域教育課が１件の計１７件でございます。 

 

委 員 長  それではお気づきの点がございましたらお願いします。 

 

都 築 委 員  ２ページの生涯学習課の７番継続で奈良演劇鑑賞会例会これは 

 通年で５講演例会をしてらっしゃると思うのですが、今回は対象

が中高生で無料というのは招待されるということなのでしょう

か。 

 

生 涯 学 習 課 長  奈良演劇鑑賞会ですが、中学生高校生に対して１回のみ無料とい

うことで演劇に触れていただこうということです。一般の方は２

５００円、高校生以下については、２回目は１０００円です。１

回目は無料なのですが、２回目になると会員にならないと見られ

ないということで、調整させていただき１回のみ無料というとこ

ろで後援しています。入会というところで問題がでてくると思い
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ますので、中高生に対して１回のみ無料というその部分だけ後援

しています。 

 

都 築 委 員  １回目行くと２回目以降入会してくださいという条件付きで参

加しないといけないということですね。 

 

生 涯 学 習 課 長  一度無料で触れてもらってこれからも見たいということであれ

ば、入会金を払ってもらう。 

 

都 築 委 員 無料で観たけれどもやはり結構ですというときには入会しなく

ても構わないのですか。 

 

生 涯 学 習 課 はい。 

 

都 築 委 員 今回初めてですか。 

 

生 涯 学 習 課 長 今回６回ありまして奈良県文化会館で５回開催されています。 

それと大和郡山の郡山城ホールで開催しています。 

 

都 築 委 員  中高生に無料で体験してもらうということは初めてですか。 

 

生 涯 学 習 課 長  以前からもあります。団体の方と調整させてもらって入会を求め

られるところで問題が生じるのかということがありましたので、

１回無料で観てもらうところに関して後援するということです。 

 

金 春 委 員  他の後援先で奈良市文化振興課はどのような後援の仕方をして

いるのですか。 

 

生 涯 学 習 課 長  調整させてもらって同じような形にしています。 

 

委 員 長  他にございませんか。ございませんようでしたら、その他１奈良

市教育委員会の後援共催にかかる事業については了承いたしま

す。 

 

 


